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ВСТУП 

 

    Актуальність теми. У теперішній час природоохоронні території, крім 

виконання своїх прямих природоохоронних функцій, сприяють підвищенню 

добробуту людини, скороченню масштабів бідності та є чинником сталого 

соціально-економічного розвитку суспільства. Зокрема, вони допомагають 

підтримувати екосистеми, зберігати біологічні види та їх генетичну 

різноманітність, задовольняти життєві потреби місцевого населення, 

створювати сприятливі умови для відпочинку й туризму. Якщо розглядати 

цю проблему в глобальному розрізі, то можна зробити висновок, що кількість 

природоохоронних територій за останнє десятиліття збільшилася. 

Тенденція останніх років – перетворення рекреації та туризму в одну з 

найприбутковіших галузей світового господарства. Формування 

регіонального рекреаційно – туристичного продукту гостро потребує 

попередньої оцінки рекреаційного потенціалу кожного регіону зокрема. 

Відмінності природних природоохоронних територій унеможливлюють 

створення уніфікованого підходу до проведення реформ у рекреаційній 

діяльності, потребують гнучкої політики на кожній території 

Національні природні парки (НПП) України як поліфункціональні 

природоохоронні об’єкти у своєму функціонуванні передбачають розвиток 

рекреаційного природокористування, тобто комплексу заходів, пов’язаних із 

використанням природних ресурсів з метою оздоровлення людини, 

відновлення її фізичного та психологічного самопочуття, розширення 

екологічного і культурного світогляду. Рекреаційне природокористування на 

території НПП охоплює такі типи: санаторно-курортне лікування, туризм та 

утилітарну рекреацію. В Україні найбільшого поширення рекреаційне 

природокористування набуло у НПП, що були створені першими на 

територіях, які інтенсивно освоювали рекреанти. Серед них Національний 

природний парк «Подільські Товтри». 



 

Мета і завдання дослідження. Обгрунтувати напрями і заходи 

розвитку 

рекреаційного використання території НПП «Подільські Товтри». 

Для досягнення мети поставлено такі завдання: 

 проаналізувати й узагальнити основні теоретико-методологічні 

підходи щодо особливостей рекреаційного природокористування на території 

національних природних парків; 

 проаналізувати сучасний стан рекреаційного господарства у межах 

НПП; 

 оцінити  рекреаційну ємність НПП для подання рекомендацій щодо 

кількості відпочиваючих, які можуть відвідувати ландшафтні комплекси 

парку; 

  провести аналіз туристичної  діяльності та напрями екологічно-

освітньої роботи. 

Об’єктом дослідження є рекреаційна придатність територій та 

ландшафтів національного природного парку. 

Предметом дослідження є оптимізація рекреаційного 

природокористування на території  НПП на основі комплексного еколого-

економічного оцінювання придатності ПТК для різних видів рекреаційної 

діяльності. 

Методи дослідження. Для написання роботи використано такі методи, 

як: опрацювання наукової літератури, аналіз статистичних даних та 

одержаних результатів, спостереження і порівняння, математичні, 

картографічні та польові.   

Наукова новизна одержаних результатів: проаналізовано сучасний 

стан рекреаційного господарства у межах НПП «Подільські Товтри»;, 

оцінено  рекреаційну ємність НПП для подання рекомендацій щодо кількості 

відпочиваючих, які можуть відвідувати ландшафтні комплекси парку, 

провести аналіз туристичної  діяльності та напрями екологічно-освітньої 

роботи, обґрунтовано нові напрями рекреаційного використання на території 



 

НПП з метою подолання ефекту сезонності у рекреаційному 

природокористуванні. 

Практичне значення одержаних результатів. Розроблено практичні 

рекомендації щодо подальшого рекреаційного природокористування у межах 

національного природного парку «Подільські Товтри». Вдосконалено 

систему туристичної діяльності  та проаналізовано  нові маршрути 

відповідно до можливостей ландшафтних комплексів. Запропонована 

оптимізація розвитку рекреаційного природокористування сприятиме 

соціально-економічному розвитку регіону.  

Апробація. Основні положення і результати досліджень обговорені й 

одержали схвалення на науковій конференції студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка за 

підсумками науково-дослідної роботи у 2018-2019 навчальному році. 

Публікації. Основні положення і висновки дослідження опубліковані у 

«Збірнику наукових праць студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка за підсумками науково-

дослідної роботи у 2018-2019 навчальному році». 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота викладена на 74 

сторінках основного друкованого тексту та складається зі змісту, вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що містить 46 

найменувань.  



 

ВИСНОВКИ 

1.НПП "Подільські Товтри" розташований на території Городоцького, 

Кам'янець-Подільського та Чемеровецького районів Хмельницької області на 

загальній площі 261316 гектарів. Територія НПП «Подільські Товтри» 

поділяється на окремі зони. З метою збереження, відтворення та 

використання природних комплексів і об'єктів, територія НПП "Подільські 

Товтри" поділяється на такі функціональні зони: заповідна зона; зона 

регульованої рекреації; зона стаціонарної рекреації; господарська зона. 

2. Рекреаційна діяльність проводиться в НПП "Подільські Товтри", в 

зонах регульованої та стаціонарної рекреації та організовується його 

спеціальними підрозділами, а також іншими підприємствами, організаціями 

на підставі угод з його адміністрацією відповідно до чинного законодавства. 

НПП "Подільські Товтри", у відповідних зонах згідно з його Проектом 

організації території, забезпечує організацію рекреаційної інфраструктури, 

поширює мережу еколого- і науково-пізнавальних маршрутів, рекреаційних 

зон для створення сприятливих умов для відпочинку, оздоровлення 

населення та відвідувачів НПП "Подільські Товтри". НПП "Подільські 

Товтри" організовує маркетингові дослідження щодо надання платних 

рекреаційних послуг відповідно до чинного законодавства. 

3. Вартість використовуваного потенціалу на території національного 

природного парку «Подільські Товтри» складає 256,1 млн. грн. Разом з тим, 

якщо здійснити зонування території за підтипами рекреаційного 

землекористування, площа земель із рекреаційним потенціалом зросте до 

54470 га а його вартість складатиме 13,9 млд. грн., що на 11,3 млд. грн. 

більше по відношенню до використовуваного існуючого. 

4. Територія Подільських Товтр для туристичної галузі є цікавою з 

точки зору двох основних компонент. Перша компонента - природничо-

естетична і друга - краєзнавчо-історична. Існують і інші але їхнє значення 

мінімальне. Обидві компоненти претендують на повноцінний цивілізований 



 

розвиток і можуть забезпечити і, в принципі, вже забезпечують основні 

функції туризму на займаній території. Враховуючи специфіку території. і в 

цьому є неабиякий позитив, переважна більшість туристичного користування 

даною територією - це активний туризм. Лише за незначним виключенням, 

що включає в себе, в основному, елемент історичного вивчення території, 

присутній пасивний вид туризму, тобто подорожі за допомогою механічних 

транспортних засобів. 

5. В межах НПП може одночасно відпочивати понад 162 тис. чоловік. 

Крім цього, курортологічні та територіальні ресурси можуть задовольнити 

наступну чисельність відпочиваючих: 

 курортологічні ресурси 128 тис.чол., 

 територіальні ресурси 21,5 тис.чол. одночасно. 

6. Пропонується за період розрахункового строку збільшити ємність 

установ стаціонарної рекреації з 2,3 тис. місць до 15,9 тис. місць. З них 

цілорічних з 0,6 тис. місць до 4,1 тис. місць. При цьому територія установ 

зросте з 173,5 га до 324,1 га. Потреба в чисельності обслуговуючого 

персоналу буде становити 50761 чол. (у т.ч. існуючого 1175 чол.). На перший 

етап передбачається збільшити ємність установ стаціонарної рекреації до 4,7 

тис. місць. З них цілорічного функціонування з 0,6 тис. місць до 0,9 тис. 

місць.При цьому територія установ зросте з 138,7 га до 324,1 га.  

7.Чисельність обслуговуючого персоналу збільшиться з 1115 чол. для 

1604 чол.. Кількість персоналу, зайнятого в обслуговуванні в розмірі 25% від 

загальної кількості обслуговуючого персоналу рекреаційних установ і складе 

1268 чол., у т.ч. на період першого етапу - 401 чол. 

Загальна чисельність обслуговуючого персоналу на кінець розрахункового 

строку приймається 6339 чол., у тому числі на кінець першої черги 

будівництва - 2005 чол.  

8. Кількість короткочасно відпочиваючих (неохоплених путівками) 

складе 49,0 тис. чол. самодіяльних туристів приїжджих. У тому числі на 

період першого етапу відповідно 15,0 тис. чол. та 0,8 тис. чоловік. 



 

9.На туристських маршрутах передбачається розміщення ряду стоянок 

та майданчиків короткочасного (1,5-3-годинного) та багатоденного (1-3-

денного) відпочинку. Вказаними об'єктами зможуть користуватись туристи з 

путівками та самодіяльні туристи. 

10. Національний парк «Подільські Товтри»  сприяє розвитку 

екологічного та природоохоронного руху, підвищенню рівня екологічної 

свідомості і, як наслідок, екологічної культури підростаючого покоління, 

поширенню нових методик екологічного виховання з метою глибшого 

розуміння ролі природоохоронних територій, підвищенню престижу цих 

територій у свідомості населення у контексті   сучасних вимог сталого 

розвитку суспільства та збереження біорізноманіття. 
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